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öffentlich 

Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen 
Beantwortung 
– 
 
Mitglied des Landtages Kristin Heiß (Die Linke) 
Mitglied des Landtages Henriette Quade (Die Linke) 
 
 
Schadenaufkommen bei Fahrzeugen der Landesverwaltung sowie der Landespolizei 
 
Kleine Anfrage - KA 8/2425 
 
 
Sehr geehrter Herr Präsident, 
 
beigefügt übersende ich Ihnen die Antwort der Landesregierung - erstellt vom Ministerium 
der Finanzen - auf die o. g. Kleine Anfrage. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
Michael Richter 
Minister der Finanzen 
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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
Mitglied des Landtags Kristin Heiß (Die Linke) 

Mitglied des Landtags Henriette Quade (Die Linke) 

 

Schadenaufkommen bei Fahrzeugen der Landesverwaltung sowie der Landespolizei 
Kleine Anfrage – KA 8/2425 

 

Vorbemerkung der Mitglieder des Landtags  
Basierend auf § 59 LHO i. V. m. Ziffer 7 des Gem. RdErl. des Ministeriums der Finanzen, der 

Staatskanzlei sowie des Ministeriums für Kultur und der übrigen Ministerien vom 26. Feb-

ruar 2009 über die „Schadenhaftung des Landes und seiner Bediensteten bei Kraftfahrzeugun-

fällen in der Landesverwaltung Sachsen-Anhalt“ werden grundlegende Haftungsangelegenheiten 

bei objektiver Pflichtverletzung detaillierter erörtert. Andernfalls haftet das Land für Schäden. 

 

 

Anwort der Landesregierung erstellt vom Ministerium der Finanzen 
 

 

Frage 1:  
In wie vielen Fällen kam es seit 2021 je Jahr je Ressort und ihm nachgeordneten Bereich 
zu Schäden an Fahrzeugen in Nutzung des Landes infolge von Verkehrsunfällen? Bitte 
aufschlüsseln nach Anzahl der Fälle je Ressort und ihnen nachgeordneten Bereichen, An-
zahl der Fahrzeuge je Ressort und ihnen nachgeordneten Bereichen, Gesamtschadens-
höhe je Ressort und ihnen nachgeordneten Bereichen, Gesamthöhe der Reparatur- und 
Werkstattkosten, der durchschnittlichen Ausfallzeit der Fahrzeuge aufgrund der Scha-
densbehebung sowie je Jahr, beginnend 2021. 
 
Antwort zu Frage 1: 

Die Antwort kann der Anlage 1 entnommen werden. 

 

Für die Landespolizei wird darauf hingewiesen, dass die Beantwortung nur teilweise möglich war. 

Für eine darüber hinausgehende Zuarbeit zu der Kleinen Anfrage wäre eine umfängliche Recher-

che und händische Auswertung von Daten der Behörden und der Fachhochschule Polizei erfor-

derlich. Dies war innerhalb der für die Beantwortung der Kleinen Anfrage zur Verfügung stehen-

den Frist nicht möglich.  
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Frage 2: 
In wie vielen Fällen wurde eine Ingressnahme gem. § 59 Abs. 1 Nr. 1 bis 3 LHO seit 2021 je 
Jahr je Ressort und ihnen nachgeordneten Bereichen geprüft? In wie vielen Fällen wurde 
davon wiederum die Ingressnahme vollzogen? 
 
Antwort zu Frage 2: 

Die Antwort kann der Anlage 2 entnommen werden. 

Bei Unfällen mit Dienstkraftfahrzeugen verweist Ziffer 7 des RdErl. über die „Schadenshaftung 

des Landes und seiner Bediensteten bei Kraftfahrzeugunfällen in der Landesverwaltung Sach-

sen-Anhalt" auf § 59 LHO.  

 

Gemäß § 59 Abs. 1 Nr. 1 bis 3 LHO können Ansprüche mittels Stundung, Niederschlagung oder 

Erlass geändert werden.   

 

Für die Landespolizei ist anzumerken, dass sämtliche Regressforderungen zeitnah von den be-

troffenen Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamten ersetzt wurden, weshalb keine Stundung, Nie-

derschlagung oder ein Erlass von Regressforderungen nach § 59 Abs. 1 Nr. 1 bis 3 LHO geprüft 

wurde. 

 
 
Frage 3: 
In wie vielen Fällen kam es zu einer Beeinträchtigung der Gewährleistung der Aufgaben 
der Landesverwaltung und der Polizei seit dem Jahr 2021 aufgrund von Schäden (auch 
abseits von Verkehrsunfällen) an Fahrzeugen? Wie hoch bezifferten sich die jeweiligen 
Ausfallzeiten der Fahrzeuge? Für die Landespolizei bitte nach Polizeidirektionen entspre-
chend Anzahl aller Fahrzeuge im Fuhrpark und durchschnittlicher Anzahl der nutzbaren 
Fahrzeuge im Fuhrpark sowie nach Jahren, beginnend 2021, aufschlüsseln. Wie vielen und 
welchen Beschäftigten (inkl. Position im Unternehmen) der Unternehmen des privaten und 
A.ö.R., an denen das Land Sachsen-Anhalt mehrheitlich beteiligt ist (bitte inkl. Investiti-
onsbank), wurde jeweils in den Jahren 2021, 2022 sowie 2023 (Stichtag jeweils der 31.12.) 
ein Dienstwagen überlassen? 
 
Antwort zu Frage 3: 

Die Antwort kann der Anlage 3.1 und der Anlage 3.2 entnommen werden. 
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Für die Landespolizei wird zudem darauf hingewiesen, dass die Beantwortung nur teilweise mög-

lich war. Für eine darüber hinausgehende Zuarbeit zu der Kleinen Anfrage wäre eine umfängliche 

Recherche und händische Auswertung von Daten der Behörden und der Fachhochschule Polizei 

erforderlich. Dies war innerhalb der für die Beantwortung der Kleinen Anfrage zur Verfügung ste-

henden Frist nicht möglich.  

 

 

Frage 4: 
Welche Haushaltstitel wurden in welchen Haushaltsjahren in den einzelnen Haushaltsplä-
nen für die Begleichung von Schäden an Landesfahrzeugen bemüht? Wie gestaltete sich 
diesbezüglich seit 2021 je Haushaltsjahr das Verhältnis von SOLL- und IST-Stand entspre-
chend je Haushaltstitel in den einzelnen Haushaltsplänen? 
 
Antwort zu Frage 4: 

Die Antwort kann der Anlage 4 entnommen werden. 

 

 

Frage 5: 
In wie vielen Fällen und in welcher Höhe mussten BeamtInnen seit dem Jahr 2021 bis heute 
für durch sie verursachte Schäden in voller Höhe beziehungsweise anteilig mit privaten 
Mitteln aufkommen? Bitte nach Jahren, Ressort und ihnen nachgeordnete Bereiche, 
vorsätzlichem oder grob fahrlässigem Handeln, Schaden, Schadenshöhe und Schaden-
sursache differenziert aufführen1.  
 

Antwort zu Frage 5: 

Die Antwort kann der Anlage 5 entnommen werden. 

 

 

Frage 6: 
Bezugnehmend auf die Beantwortung der Kleinen Anfrage 8/1827 (Drs. 8/3488) zur Einfüh-
rung einer Regressobergrenze insbesondere für gefahrengeneigte Tätigkeiten im Bereich 
der Polizei führt die Landesregierung mit Blick auf die Beantwortung der Fragen 1 bis 3 
zusammenhängend aus, dass Gespräche zwischen dem Ministerium für Inneres und Sport 

                                                 
1 Mit Blick auf die Beantwortung der Kleinen Anfrage in der Drs. 8/1827 (Drs. 8/3488) kann auf die Ausführungen zur 
Landespolizei in diesem Fall verzichtet werden. 
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sowie dem Ministerium der Finanzen mit Blick auf Möglichkeiten, Schadensersatzan-
sprüche im Innenverhältnis zwischen dem Dienstherrn und seinen Beamtinnen und Beam-
ten zu verändern, stattfinden würden (vgl. Drs. 8/3488: S. 2). 

a. Wie ist der gegenwärtige Sachstand dieser Gespräche? 

b. In welchem Turnus tauschen sich die Ministerien zu den o. g. Fragen aus? 

c. Inwiefern werden Arbeitnehmendenvertretungen der (Polizei)Beamt:innen 
bei der Erörterung der o. g. Detailfragen einbezogen? Wenn nicht, warum? 

d. Insofern kein Abschluss resp. kein Übereinkommen zwischen den Ministe-
rien bisher erzielt werden konnte: An welchen konkreten Eckpunkten be-
steht Dissens zwischen den Ministerien? 

 

Antwort zu Frage 6: 

Die Fragen a bis d werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Die Verständigung zwischen den Ministerien in dieser Angelegenheit hat ergeben, dass die be-

stehenden haushaltsrechtlichen Instrumente nach § 59 LHO sowie die im RdErl. über die „Scha-

denshaftung des Landes und seiner Bediensteten bei Kraftfahrzeugunfällen in der Landesverwal-

tung Sachsen-Anhalt“ getroffenen Regelungen hinsichtlich einer möglichen Begrenzung von 

Schadensersatzansprüchen im Innenverhältnis zwischen dem Dienstherrn und seinen Beamtin-

nen und Beamten derzeit als ausreichend erachtet werden.  

 



Anlage 1 

Antwort der Landesregierung zu Frage 1

Anzahl der 
Schadensfälle 
an Fahrzeugen 

infolge von 
Verkehrs-
unfällen

Anzahl der 
Fahrzeuge

Gesamt-
schadens-

höhe

Gesamthöhe der 
Reparatur- und 
Werkstattkosten

durch-
schnittliche 

Ausfallzeit der 
Fahrzeuge 

aufgrund der 
Schadensbehe-

bung

Anzahl der 
Schadensfälle 
an Fahrzeugen 

infolge von 
Verkehrs-
unfällen

Anzahl der 
Fahrzeuge

Gesamt-
schadens-

höhe

Gesamthöhe der 
Reparatur- und 
Werkstattkosten

durch-
schnittliche 

Ausfallzeit der 
Fahrzeuge 

aufgrund der 
Schadensbehe-

bung

Anzahl der 
Schadensfälle 
an Fahrzeugen 

infolge von 
Verkehrs-
unfällen

Anzahl der 
Fahrzeuge

Gesamt-
schadens-höhe

Gesamthöhe der 
Reparatur- und 
Werkstattkosten

durch-
schnittliche 

Ausfallzeit der 
Fahrzeuge 

aufgrund der 
Schadensbehe-

bung

Anzahl der 
Schadensfälle 
an Fahrzeugen 

infolge von 
Verkehrs-
unfällen

Anzahl der 
Fahrzeuge

Gesamt-
schadens-

höhe

Gesamthöhe der 
Reparatur- und 
Werkstattkosten

durch-
schnittliche 

Ausfallzeit der 
Fahrzeuge 

aufgrund der 
Schadensbehe-

bung
Staatskanzlei und 
Ministerium für Kultur 3 3 6.967,07 €       6.967,07 €             2 Tage 5 4 19.926,62 €    19.926,62 €            2 Tage 6 4 16.713,76 €      16.713,76 €             2 Tage 2 2 6.186,13 €      6.186,13 €              2 Tage

Ministerium für Inneres und 
Sport, Abteilung 4 4 44 11.857,55 €     -  €                      5 Tage 3 44 4.455,65 €      4.455,65 €              2 Tage 6 44 11.566,60 €      4.207,98 €               3 Tage 

Ministerium für Inneres und 
Sport (ohne Abt. 4) 1 4 2.746,28 €       1.373,14 €             5 Tage 1 4 4.519,44 €      4.519,44 €              14 Tage 1 4 4.393,77 €        -  €                       5 Tage 

Landesverwaltungsamt 1 29 7.368,05 €      6.536,05 €              9 Tage 3 29 12.595,82 €      10.834,52 €             7 Tage 1 26 1.666,00 €      1.668,51 €              32 Tage
Zentrale Anlaufstelle für 
Asylbewerber 3 3 11.550,00 €      10.000,00 €             4 Tage 1 1 21.700,00 €    19.400,00 €            4 Monate

PI Dessau-Roßlau 64 70 75 38
PI Stendal 18 27 17 6
LKA 27 15 12 40
PI Magdeburg 34 97 120 76
PI Halle (Saale) 82 38 36 87
PI Zentrale Dienste 17 15 31 11
Ministerium der Finanzen 11 1 11 2.100,87 €      2.100,87 €              0 Tage 1 10 1.218,71 €        1.218,71 €               0 8
Landesbetrieb BLSA 36 4 36 7.494,72 €      7.494,72 €              8 Tage 4 36 8.209,72 €        8.209,72 €               9 Tage 37
Finanzämter 6 6 6 6
Ministerium für Arbeit, 
Soziales, Gesundheit und 
Gleichstellung

9 7 7 2 6 43.651,02 €    4.207,02 €              18 Tage

Sozialagentur 3 3 3 3
Landesamt für 
Verbraucherschutz 2 25 5.800,00 €       2.690,77 €             4 Tage 25 1 26 10.833,46 €      10.833,46 €             7 Tage 26

Ministerium für Bildung 1 1 1.641,37 € 1.641,37 € 0 Tage
Landesinstitut für 
Schulqualität und 
Lehrerbildung

1 1 25.048,60 € Totalschaden ate (Ersatzfahrzeug)

Ministerium für Wirtschaft, 
Tourismus, Landwirtschaft 
und Forsten

3 3 18.032,24 €      19.666,98 €             2 Tage 1 1 571,64 €         571,64 €                 1 Tag

1 1 1.459,15 €       -  €                      7 Tage 1 1 1 1 15.006,20 €      -  €                       30 Tage 1 1 4.255,26 €      -  €                       4 Tage
1 1 8.599,47 €      8.599,47 €              14 Tage 

Nationalparkverwaltung Harz 
(NP Harz) 2 2 4.163,00 €       4.163,00 €             1 Tag 2 2 5.613,00 €        5.613,00 €               45 Tage

Landesamt für Geologie und 
Bergwesen (LAGB) 3 3 5.112,65 €       5.112,65 €             5 Tage 2 2 1.012,60 €      1.012,60 €              0 Tage 1 1 21.329,48 €      24.329,48 €             1 Tag 2 2 4.129,61 €      1.500,00 €              5 Tage

Landesforstbetrieb (LFB) 11 67.339,31 €     49.315,14 €           3 Tage 12 58.705,88 €    96.815,50 €            4 Tage 10 80.235,44 €      107.346,24 €           13 Tage 3 13.013,03 €    49.601,66 €            2 Tage

Ämter für Landwirtschaft, 
Forsten und Flurneuordnung 
(ÄLFF)

4 4 15.624,64 €     15.624,64 €           14 Tage 6 6 32.439,09 €    9.267,33 €              
kann nicht beziffert 

werden, da ein 
Totalschaden

2 2 4.239,26 €        4.239,26 €               2 Tage

Landesanstaltung für 
Landwirtschat und 
Gartenbau (LLG)

1 1 9.906,00 €       6.200,00 €             14 Tage 3 3 1.249,18 €      2.498,36 €              2 Tage 2 2 4.067,14 €        850,14 €                  3 Tage 1 1 2.282,49 €      2.282,49 €              3 Tage

Landeszentrum Wald (LZW) 6 7 29.942,75 €     17.079,08 €           1 Tag 3 4 4.519,49 €      4.716,26 €              1 Tag 5 7 13.938,47 €      13.938,47 €             2 Tage 2 2 6.415,60 €      5.088,60 €              2 Tage

Ministerium für Justiz und 
Verbraucherschutz 5 5 5 5

Gerichte 4 20 7.030,77 €       7.030,77 €             2 Tage 1 20 775,43 €         775,43 €                 2 Tage 4 19 5.989,58 €        5.989,58 €               2 Tage 3 19 4.040,42 €      4.040,42 €              2 Tage
Staatsanwaltschaften 1 5 25.198,47 €     25.198,47 €           4 Monate 5 5 5
Justizvollzug 4 40 7.722,10 €       7.722,10 €             11 Tage 5 40 8.474,56 €      7.545,56 €              19 Tage 1 40 2.417,08 €        2.417,08 €               3 Tage 3 40 987,41 €         987,41 €                 1 Tag
Landesbetrieb für 
Beschäftigung und Bildung 
der Gefangenen

6 3 6 2.398,53 €      953,41 €                 2 Tage 1 6 2.086,96 €        6

Ministerium für Infrastruktur 
und Digitales 5 5 7 7

Landesamt für Vermessung 
und Geoinformation 2 2 1 2 4.155,28 €        4.155,28 €               5 Tage 2

Landesstraßenbaubehörde 1 2 4 2

Landesstraßenbaubehörde 
RB Süd/Fliederwegkaserne 1 1 3.261,00 €       3.261,00 €             5 Tage Fremd-

verschulden   1 3.500,00 €       Leasing-
abrechnung Fremdverschulden 1 3.941,83 €      3.941,83 €              

Landesstraßenbaubehörde 
RB Süd/Fliederwegkaserne 1 noch in der Regulierung

Landesstraßenbaubehörde 
RB Nord 1 1 in Bearbeitung

Landesstraßenbaubehörde 
RB Nord 1 1 2.188,31 €        

1.  In wie vielen Fällen kam es seit 2021 je Jahr je Ressort und ihm nachgeordneten Bereich zu Schäden 
an Fahrzeugen in Nutzung des Landes infolge von Verkehrsunfällen? Bitte aufschlüsseln nach Anzahl der Fälle 
je Ressort und ihnen nachgeordneten Bereichen, Anzahl der Fahrzeuge je Ressort und ihnen nachgeordneten 
Bereichen, Gesamtschadenshöhe je Ressort und ihnen nachgeordneten Bereichen, Gesamthöhe der Reparatur-
und Werkstattkosten, der durchschnittlichen Ausfallzeit der Fahrzeuge aufgrund der Schadensbehebung sowie 
je Jahr, beginnend 2021.

Landeseichamt (LEA)

2022 2023 2024 (Stand: 31.07.2024)

Ressort einschließlich der 
nachgeordnete Bereiche 
der Ressorts

2021
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Anlage 1 

Landesstraßenbaubehörde 
RB Nord 1 1 15.068,86 €      

Landesstraßenbaubehörde 
RB Ost

Fremd-
verschulden 1 3.479,16 €        

Landesstraßenbaubehörde 
Zentrale 1 1 5.930,05 €      5.930,05 €              

Ministerium für 
Wissenschaft, Energie, 
Klimaschutz und Umwelt

9 1 9 8.133,63 €      5.656,44 €              0 Tage 9 1 9 noch offen noch offen

Landesamt für Umweltschutz 6 23 9.811,53 €       1.387,19 €             0 Tage 6 23 10.091,74 €    9.880,74 €              0 Tage 3 23 16.496,26 €      7 23 5.812,20 €      5.812,20 €              0 Tage
Landesbetrieb für 
Hochwasserschutz und
Wasserwirtschaft

4 298 30.330,69 €     30.203,09 €           5 Tage 4 301 4.788,25 €      4.788,25 €              5 Tage 5 301 17.586,99 €      16.645,35 €             5 Tage 6 302 5.345,49 €      5.345,49 €              5 Tage

Landesamt für 
Denkmalpflege und 
Archäologie

1 1 4.227,32 €       4.227,32 €             2 Tage 2 2 2.806,41 €      2.806,41 €              1 Tag 2 2 5.436,72 €      5.436,72 €              1 Tag

Landesbeauftragte für den 
Datenschutz 1 1 1 1 1.916,85 €        1.916,85 €               4 Tage 1

Hinweis: 
Für das Jahr 2024 wurde als Stichtag der 31.07.2024 herangezogen.

Ministerium für Inneres und Sport, Abteilung 4
Gesamtschadenshöhe an Dienstkraftfahrzeugen aus allen Verkehrsunfällen.
Gesamthöhe der Reparatur- und Werkstattkosten:  Beinhaltet lediglich die verkehrsunfallbedingten Instandsetzungskosten, welche vom Ministerium für Inneres und Sport gezahlt wurden. 
Verkehrsunfallbedingte Schäden an Dienstkraftfahrzeugen, die bei fremdverschuldeten Unfällen von Dritten (Versicherungen) übernommen wurden, sind nicht enthalten.

Zentrale Anlaufstelle für Asylbewerber
2024: Schadenssumme wurde durch Unfallgegner getragen

Ministerium für Bildung
2021:  Kostenübernahme i.H.v. 921,86 € durch den Unfallgegner  

Landesinstitut für Schulqualität und Lehrerbildung
2024: Komplette Übernahme durch Unfallverursacher 

Landeseichamt (LEA)
Soweit keine Reparatur- und Werkstattkosten angegeben wurden, erfolgte eine Erstattung durch den Unfallgegner (2021, 2023 und 2024)
Das Fahrzeug wurde ohne Reparatur ausgesondert, daher Gesamtschadenshöhe gleich Null (2022).  

Nationalparkverwaltung Harz (NP Harz)
Ausfallzeit 2023: 1 Fahrzeug - keine Ausfallzeit, 1 Fahrzeug - 3 Monate (aufgrund Klärung mit Versicherung)

Ministerium für Infrastruktur und Digitales und nachgeordnete Bereiche
Bei den aufgelisteten Fahrzeugen handelt es sich ausschließlich um PKW. Anderweitige Nutzfahrzeuge blieben unberücksichtigt.

Landesstraßenbaubehörde RB Süd/Fliederwegkaserne
2024: Der Fall ist noch nicht abgeschlossen.

Ministerium für Wissenschaft, Energie, Klimaschutz und Umwelt
Über Ausfallzeiten kann in den meisten Fällen keine Auskunft gegeben werden, da hier in der Regel keine Erfassung erfolgt. Die Ausfälle selber werden durch kostenlose Leihwagen oder innerhalb des Fuhrparks kompensiert.

Landesbeauftragte für den Datenschutz
2023 handelte es sich um einen Steinschlag, also nicht um einen klassischen Verkehrsunfall. Eine Inregressnahme wurde daher nicht in Betracht gezogen 

Ministerium der Finanzen
Es gab keine Ausfalltage, da im Schadensfall ein Ersatzfahrzeug bereitgestellt wurde.
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Anlage 2

Antwort der Landesregierung zu Frage 2

In wie vielen Fällen 
der  lnregressnahme 

wurde 
§ 59 Abs. 1 Nr. 1 bis 3 

LHO geprüft?

In wie vielen Fällen 
wurde die  

lnregressnahme 
vollzogen?

In wie vielen Fällen 
der  lnregressnahme 

wurde 
§ 59 Abs. 1 Nr. 1 bis 3 

LHO geprüft?

In wie vielen Fällen 
wurde die  

lnregressnahme 
vollzogen?

In wie vielen Fällen 
der  lnregressnahme 

wurde 
§ 59 Abs. 1 Nr. 1 bis 3 

LHO geprüft?

In wie vielen Fällen 
wurde die  

lnregressnahme 
vollzogen?

In wie vielen Fällen 
der  lnregressnahme 

wurde 
§ 59 Abs. 1 Nr. 1 bis 3 

LHO geprüft?

In wie vielen Fällen 
wurde die  

lnregressnahme 
vollzogen?

Staatskanzlei und Ministerium für 
Kultur 1 0 3 0 5 0 1 0

Ministerium für Inneres und Sport 1 0 5 0 10 1

PI Dessau-Roßlau 0 3 0 1

PI Stendal 0

1 (jedoch noch in 
Prüfung; 

Klageverfahren 
anhänig)

LKA
PI Magdeburg 0 1 0 1 0 2
PI Halle (Saale) 0 7 0 5 0 1 0 2
PI Zentrale Dienste
Ministerium der Finanzen 1 0 1 0
Landesbetrieb BLSA 4 0 4 0
Finanzämter

Ministerium für Arbeit, Soziales, 
Gesundheit und Gleichstellung 2 noch offen

Sozialagentur

Landesamt für Verbraucherschutz 2 0 1 0

Ministerium für Bildung
Landeszentrale für politische 
Bildung
Landesschulamt
Landesinstitut für Schulqualität 
und Lehrerbildung
Landesinstitut für Schulqualität 
und Lehrerbildung 
Digitalassistenten
Ministerium für Wirtschaft, 
Tourismus, Landwirtschaft und 
Forsten 
Landeseichamt (LEA)
Tierseuchenkasse
Nationalparkverwaltung Harz (NP 
Harz) 2 0 2 0

Landesamt für Geologie und 
Bergwesen (LAGB) 2 0 2 0 1 0

Landesforstbetrieb (LFB) 1 1

2022 2024 (Stand: 31.07.2024)2023

2. In wie vielen Fällen wurde eine Ingressnahme gem. § 59 Abs. 1 Nr. 1 bis 3 LHO seit 2021 je Jahr je Ressort und ihnen 
nachgeordneten Bereichen geprüft? In wie vielen Fällen wurde davon wiederum die Ingressnahme vollzogen?

2021

Ressort einschließlich der 
nachgeordnete Bereiche der 
Ressorts
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Anlage 2

Landesanstalt für 
Altalstensanierung (LAF)

Ämter für Landwirtschaft, Forsten 
und Flurneuordnung (ÄLFF) 4 1 6 2 1 1

Landesanstaltung für 
Landwirtschat und Gartenbau 
(LLG)

1 0 1 0 2 0

Landeszentrum Wald (LZW) alle 0 alle 0 alle 0 alle 0
Ministerium für Justiz und 
Verbraucherschutz
Gerichte
Staatsanwaltschaften
Justizvollzug

Landesbetrieb für Beschäftigung 
und Bildung der Gefangenen

Ministerium für Infrastruktur und 
Digitales
Landesamt für Vermessung und 
Geoinformation
Landesstraßenbaubehörde

Ministerium für Wissenschaft, 
Energie, Klimaschutz und Umwelt 1 0 1 0

Landesamt für Umweltschutz 4 0 2 0 6 0
Landesbetrieb für 
Hochwasserschutz und
Wasserwirtschaft

4 1 4 0 5 0 6 0

Landesamt für Denkmalpflege 
und Archäologie 1 0 2 0 2 Prüfung noch nicht 

abgeschlossen

Landesbeauftragte für den 
Datenschutz

Hinweis: 
Für das Jahr 2024 wurde als Stichtag der 31.07.2024 herangezogen.

Ministerium für Inneres und Sport
Bei der Beantwortung der Frage wurde die Anzahl der Fälle der Inregressnahme insgesamt pro Jahr seit 2021 sowie die Anzahl der jeweiligen Stundungen, Niederschlagungen bzw. Erlasse nach § 59 Abs. 1 Nr. 1 bis 3 LHO erfasst.
Stichtag für das Jahr 2024 war der 31. Juli 2024.

Landesforstbetrieb (LFB)
2023: Das Verfahren ist noch nicht abgeschlossen.
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Anlage 3a

Antwort der Landesregierung zu Frage 3

In wie vielen Fällen kam es 
zu einer Beeinträchtigung 
der Gewährleistung der 

Aufgaben der 
Landesverwaltung aufgrund 
von Schäden (auch abseits 
von Verkehrsunfällen) an 

Fahrzeugen?

Wie hoch 
bezifferten sich 
die jeweiligen 
Ausfallzeiten 

der Fahrzeuge? 

In wie vielen Fällen kam es 
zu einer Beeinträchtigung 
der Gewährleistung der 

Aufgaben der 
Landesverwaltung aufgrund 
von Schäden (auch abseits 
von Verkehrsunfällen) an 

Fahrzeugen?

Wie hoch 
bezifferten sich 
die jeweiligen 
Ausfallzeiten 

der Fahrzeuge? 

In wie vielen Fällen kam es 
zu einer Beeinträchtigung 
der Gewährleistung der 

Aufgaben der 
Landesverwaltung aufgrund 
von Schäden (auch abseits 
von Verkehrsunfällen) an 

Fahrzeugen?

Wie hoch 
bezifferten sich 
die jeweiligen 
Ausfallzeiten 

der Fahrzeuge? 

In wie vielen Fällen kam es 
zu einer Beeinträchtigung 
der Gewährleistung der 

Aufgaben der 
Landesverwaltung aufgrund 
von Schäden (auch abseits 
von Verkehrsunfällen) an 

Fahrzeugen?

Wie hoch 
bezifferten sich 
die jeweiligen 
Ausfallzeiten 

der Fahrzeuge? 

Landesinstitut für Schulqualität 
und Lehrerbildung 0 2 Tage 0 1 Tag 0 (Nutzung Privatfahrzeuge) 6 Monate

Landesinstitut für Schulqualität 
und Lehrerbildung 
Digitalassistenten

10 20Tage 4 20Tage

Ministerium für Wirtschaft, 
Tourismus, Landwirtschaft und 
Forsten 

0 2 Tage 0 1 Tag

Nationalparkverwaltung Harz (NP 
Harz) 2 1 Tag pro 

Fahrzeug 2

keine Ausfallzeit, 
ein Fahrzeug - 3 
Monate 
(aufgrund 
Klärung mit 
Versicherung)

Landesamt für Geologie und 
Bergwesen (LAGB) 0 5 Tage 0 1 Tag 0 5 Tage

Landesanstaltung für 
Landwirtschat und Gartenbau 
(LLG)

0 14 Tage 0 2 Tage 0 3 Tage 0 3 Tage

Gerichte 0 8 Tage 0 2 Tage 0 8 Tage 0 6 Tage
Staatsanwaltschaften 0 120 Tage
Justizvollzug 0 44 Tage 0 98 Tage 0 3 Tage 0 1 Tage

Landesbetrieb für Beschäftigung 
und Bildung der Gefangenen 0 6 Tage 0 2 Tage

Landesamt für Vermessung und 
Geoinformation 1 4 Tage 4 7 Tage 3 11 Tage 3 9 Tage

Landesbetrieb für 
Hochwasserschutz und
Wasserwirtschaft

0 5 Tage 0 5 Tage 0 5 Tage 0 5 Tage

Hinweis: 
Für das Jahr 2024 wurde als Stichtag der 31.07.2024 herangezogen.

Ministerium für Wissenschaft, Energie, Klimaschutz und Umwelt
Die Ausfälle werden bzw. wurden durch das kostenlose Bereitstellen von Leihwagen durch die Autohändler bzw. innerhalb des eigenen Fuhrparks kompensiert.

2024 (Stand: 31.07.2024)

3. In wie vielen Fällen kam es zu einer Beeinträchtigung der Gewährleistung der Aufgaben der Landesverwaltung und der Polizei seit dem Jahr 2021 aufgrund von 
Schäden (auch abseits von Verkehrsunfällen) an Fahrzeugen? Wie hoch bezifferten sich die jeweiligen Ausfallzeiten der Fahrzeuge? Für die Landespolizei bitte nach 
Polizeidirektionen entsprechend Anzahl aller Fahrzeuge im Fuhrpark und durchschnittlicher Anzahl der nutzbaren Fahrzeuge im Fuhrpark sowie nach Jahren, beginnend 
2021, aufschlüsseln.

Ressort einschließlich der 
nachgeordnete Bereiche der 
Ressorts

2021 2022 2023
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Anlage 3b

Antwort der Landesregierung zu Frage 3

In wie vielen Fällen kam 
es zu einer 

Beeinträchtigung der 
Gewährleistung der 
Aufgaben der Polizei 

aufgrund von Schäden 
(auch abseits von 

Verkehrsunfällen) an 
Fahrzeugen?

Wie hoch 
bezifferten sich 
die jeweiligen 
Ausfallzeiten 

der Fahrzeuge? 

Anzahl aller 
Fahrzeuge im 

Fuhrpark 

durch-
schnittliche 
Anzahl der 
nutzbaren 

Fahrzeuge im 
Fuhrpark 

In wie vielen Fällen kam 
es zu einer 

Beeinträchtigung der 
Gewährleistung der 
Aufgaben der Polizei 

aufgrund von Schäden 
(auch abseits von 

Verkehrsunfällen) an 
Fahrzeugen?

Wie hoch 
bezifferten sich 
die jeweiligen 
Ausfallzeiten 

der Fahrzeuge? 

Anzahl aller 
Fahrzeuge im 

Fuhrpark 

durch-
schnittliche 
Anzahl der 
nutzbaren 

Fahrzeuge im 
Fuhrpark 

In wie vielen Fällen kam 
es zu einer 

Beeinträchtigung der 
Gewährleistung der 
Aufgaben der Polizei 

aufgrund von Schäden 
(auch abseits von 

Verkehrsunfällen) an 
Fahrzeugen?

Wie hoch 
bezifferten sich 
die jeweiligen 
Ausfallzeiten 

der Fahrzeuge? 

Anzahl aller 
Fahrzeuge im 

Fuhrpark 

durch-
schnittliche 
Anzahl der 
nutzbaren 

Fahrzeuge im 
Fuhrpark 

In wie vielen Fällen kam 
es zu einer 

Beeinträchtigung der 
Gewährleistung der 
Aufgaben der Polizei 

aufgrund von Schäden 
(auch abseits von 

Verkehrsunfällen) an 
Fahrzeugen?

Wie hoch 
bezifferten sich 
die jeweiligen 
Ausfallzeiten 

der Fahrzeuge? 

Anzahl aller 
Fahrzeuge im 

Fuhrpark 

durch-
schnittliche 
Anzahl der 
nutzbaren 

Fahrzeuge im 
Fuhrpark 

PI Dessau-Roßlau 216 216 212 212
PI Halle (Saale) 385 385 388 388
PI Magdeburg 440 440 442 442
PI Stendal 184 184 186 186
PI Zentrale Dienste 314 314 321 321
LKA 204 204 204 210
Fachhochschule Polizei 24 24 24 24

Hinweis: 

Für das Jahr 2024 wurde 
als Stichtag der 
31.07.2024 herangezogen.

2022 2023 2024 (Stand: 31.07.2024)

3. In wie vielen Fällen kam es zu einer Beeinträchtigung der Gewährleistung der Aufgaben der 
Landesverwaltung und der Polizei seit dem Jahr 2021 aufgrund von Schäden (auch abseits von 
Verkehrsunfällen) an Fahrzeugen? Wie hoch bezifferten sich die jeweiligen Ausfallzeiten der Fahrzeuge? Für 
die Landespolizei bitte nach Polizeidirektionen entsprechend Anzahl aller Fahrzeuge im Fuhrpark und 
durchschnittlicher Anzahl der nutzbaren Fahrzeuge im Fuhrpark sowie nach Jahren, beginnend 2021, 
aufschlüsseln.

Landespolizei

2021
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Anlage 4

Antwort der Landesregierung zu Frage 4 

EP Kapitel Titel Ansatz in EUR Ist-Stand in EUR EP Kapitel Titel Ansatz in EUR Ist-Stand in EUR EP Kapitel Titel Ansatz in EUR Ist-Stand in EUR EP Kapitel Titel Ansatz in EUR Ist-Stand in EUR

Staatskanzlei und Ministerium für 
Kultur 02 0201 514 01 5.000 2.299 02 0201 514 01 5.000 12.129 02 0201 514 01 5.000 16.714 02 0201 514 01 10.000 2.202

Ministerium für Inneres und Sport 
(ohne Abt. 4) 03 0301 514 01 15.000 3.397 03 0301 514 01 11.200 106 03 0301 514 01 8.800 6.698 03 0301 514 01 18.700 286

Ministerium für Inneres und 
Sport, Abteilung 4 03 0301 514 64 154.000 0 03 0301 514 64 158.500 8.469 03 0301 514 64 161.100 6.345 03 0301 514 64 163.600 150

Statistisches Landesamt 03 0343 518 13 7.900 25
Statistisches Landesamt 03 0343 547 64 1.121.100 1.151
Landesverwaltungsamt 03 0310 514 01 97.000 1.628 03 0310 514 01 100.000 13.209 03 0310 514 01 105.000 23.276 03 0310 514 01 110.000 11.041
Zentrale Anlaufstelle für 
Asylbewerber 03 0363 514 61 288.300 393.718

Landespolizei* 03 0320 514 62 4.044.800 2.779.825 03 0320 514 62 3.780.000 2.797.408 03 0320 514 62 3.727.500 3.162.763 03 0320 514 62 4.000.000 2.061.965
Sonderaufgaben der 
Landespolizei* 03 0321 514 61 90.600 7.478 03 0321 514 61 113.000 48.480 03 0321 514 61 103.000 4.314 03 0321 514 61 114.500 6.744

Ministerium der Finanzen 04 0401 514 01 63.300 52.607 04 0401 514 01 84.900 57.081
Landesbetrieb BLSA 20 2001 616120 50.000 20.767 20 2001 616120 50.000 51.157

Ministerium für Arbeit, Soziales, 
Gesundheit und Gleichstellung 05 0501 514 01 13.500 3.024 05 0501 514 01 10.500 7.091 05 0501 514 01 10.500 3.669 05 0501 514 01 9.000 11.212

Sozialagentur 1.500 0 1.500 0 1.500 0 1.500 0

Landesamt für Verbraucherschutz 588.500 15.210 670.500 25.305 812.700 35.835 858.400 19.953

Ministerium für Bildung 07 0701 514 01 32.500 34.924
Landesinstitut für Schulqualität 
und Lehrerbildung 07 0758 514 01 3.000 1.520

Ministerium für Wirtschaft, 
Tourismus, Landwirtschaft und 
Forsten

08 0801 514 01 15.000 19.667 08 0801 514 01 20.000 572

Nationalparkverwaltung Harz (NP 
Harz) 15 1510 681 01 0 4.163 09 0981 681 01 0 0 09 0981 681 01 0 5.613 09 0981 681 01 0 0

Landesamt für Geologie und 
Bergwesen (LAGB) 08 0814 514 01 0 5.113 08 0814 51401 0 1.013

Landesforstbetrieb (LFB)
Landesanstalt für 
Altalstensanierung (LAF)

Ämter für Landwirtschaft, Forsten 
und Flurneuordnung (ÄLFF) 09 0910 514 01 180.700 158.204 09 0910 514 01 174.100 194.070 09 0910 514 01 214.700 188.899 09 0910 514 01 215.500 161.290

09 0960 518 13 83.100 73.994 09 0960 514 01 230.600 275.440 09 0960 514 01 302.100 282.850 09 0960 514 01 298.700 111.688

09 0960 681 01 0 6.622 09 0960 547 70 0 1.786 09 0960 681 01 0 11.039

Landeszentrum Wald (LZW) 09 0980 5.280 47.457 09 0980 35.700 17.310 09 0980 10.500 2.146 09 0980 2.400 7.639

Ministerium für Justiz und 
Verbraucherschutz 11 11 01 514 01 23.000 16.977 11 11 01 514 01 23.000 21.561 11 11 01 514 01 29.000 25.006 11 11 01 514 01 34.000 19.754

Gerichte 11 11 20 685 02 31.146.700 28.648.749 11 11 20 685 02 32.331.200 30.778.396 11 11 20 685 02 32.416.100 30.807.904 11 11 20 685 02 36.022.700 24.647.164
Staatsanwaltschaften 11 11 20 685 02 2.009.900 1.634.817 11 11 20 685 02 1.801.600 1.582.793 11 11 20 685 02 1.817.700 1.654.206 11 11 20 685 02 2.011.900 1.204.082
Justizvollzug 11 11 30 685 02 30.120.800 23.078.810 11 11 30 685 02 32.343.700 29.938.055 11 11 30 685 02 34.935.211 32.356.985 11 11 30 685 02 37.004.300 25.269.621

Landesbetrieb für Beschäftigung 
und Bildung der Gefangenen 11 11 30 682 31 3.700 2.036 11 11 30 682 31 4.400 953 11 11 30 682 31 4.400 0 11 11 30 682 31 4.400 781

Landesamt für Vermessung und 
Geoinformation 14 1406 514 01 124.000 140.522 14 1406 514 01 134.000 151.986 14 1406 514 01 151.000 153.145 14 1406 514.01 168.000 82.740

Landesstraßenbaubehörde 14 1409 514 01
15 1501 514 01 75.700 9.008 15 1501 514 01 55.700 17.396 15 1501 514 01 71.200 10.834 15 1501 514 01 80.200 7.155

15 1501 681 01 0 0 15 1501 681 01 0 2.477 15 1501 681 01 0 0 15 1501 681 01 0 849

15 1504 514 01 77.000 76.379 15 1504 514 01 81.000 85.186 15 1504 514 01 117.100 81.430 15 1504 514 01 153.500 52.384
15 1504 681 01 0 2.237 15 1504 681 01 0 0 15 1504 681 01 0 0 15 1504 681 01 0 0
15 1504 526 01 0 717 15 1504 526 01 0 0 15 1504 526 01 0 0 15 1504 526 01 0 0

Biosphärenreservat Mittelelbe 15 1509 514 83 3.000 382 15 1509 514 83 3.000 462 15 1509 514 83 3.000 0 15 1509 514 83 3.000 593
Biosphärenreservat 
Karstlandschaft Südharz 15 1509 514 84 26.900 2.184 15 1509 514 84 31.550 16.761 15 1509 514 84 34.950 2.220 15 1509 514 84 21.000 2.047

Biosphärenreservat Drömling 15 1509 514 82 17.000 1.500 15 1509 514 82 17.000 1.500 15 1509 514 82 17.000 1.500 15 1509 514 82 17.000 1.500
Landesbetrieb für 
Hochwasserschutz und
Wasserwirtschaft

30.331 4.788 17.587 5.345

Landesamt für Denkmalpflege und 17 1783 514 01 0 15.609 17 1783 514 01 0 23.179 17 1783 514 01 0 11.654 17 1783 514 01 0 17.648
Landesbeauftragte für den 
Datenschutz 18 1801 514 01 9.500 5.432

4. Welche Haushaltstitel wurden in welchen Haushaltsjahren in den einzelnen Haushaltsplänen für die 
Begleichung von Schäden an Landesfahrzeugen bemüht? Wie gestaltete sich diesbezüglich seit 2021 
je Haushaltsjahr das Verhältnis von SOLL- und IST-Stand entsprechend je Haushaltstitel in den 
einzelnen Haushaltsplänen?

2021

Welche Haushaltstitel 
wurden in den einzelnen 
Haushaltsplänen für die 

Begleichung von 
Schäden an 

Landesfahrzeugen 
bemüht?

Ressort einschließlich der 
nachgeordnete Bereiche der 

Ressorts

Wie gestaltete sich diesbezüglich  
das Verhältnis von SOLL- und IST-

Stand entsprechend je Haushaltstitel 
in den einzelnen Haushaltsplänen?

2024 (Stand: 31.07.2024)

Welche Haushaltstitel 
wurden in den einzelnen 
Haushaltsplänen für die 

Begleichung von 
Schäden an 

Landesfahrzeugen 
bemüht?

Wie gestaltete sich diesbezüglich  
das Verhältnis von SOLL- und IST-

Stand entsprechend je Haushaltstitel 
in den einzelnen Haushaltsplänen?

2023

Welche Haushaltstitel 
wurden in den einzelnen 
Haushaltsplänen für die 

Begleichung von 
Schäden an 

Landesfahrzeugen 
bemüht?

Wie gestaltete sich diesbezüglich  
das Verhältnis von SOLL- und IST-

Stand entsprechend je Haushaltstitel 
in den einzelnen Haushaltsplänen?

2022

Welche Haushaltstitel 
wurden in den einzelnen 
Haushaltsplänen für die 

Begleichung von 
Schäden an 

Landesfahrzeugen 
bemüht?

Wie gestaltete sich diesbezüglich  
das Verhältnis von SOLL- und IST-

Stand entsprechend je Haushaltstitel 
in den einzelnen Haushaltsplänen?

Ministerium für Wissenschaft, 
Energie, Klimaschutz und Umwelt

Landesamt für Umweltschutz

Landesanstaltung für 
Landwirtschat und Gartenbau 
(LLG)

Der Landesforstbetrieb wird im Einzelplan 09 unter Kapitel 0980 geführt. In den Jahren bezogen auf die Abfrage hat der Landesforstbetrieb  keinen Zuschuss erhalten, weshalb auch die Ausgaben nicht in Titel 682 44 aufgeführt werden.

Für die Dienst-Kfz besteht eine Kfz-Haftpflichtversicherung und eine Vollkaskoversicherung. Die LAF zahlt die Versicherungen aus zugewiesenen Mitteln der Kapitel 0802 und 5410.
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Anlage 4

Hinweis: 
Für das Jahr 2024 wurde als Stichtag der 31.07.2024 herangezogen.

Ministerium für Inneres und Sport
Zahlungen für Schäden an Landesfahrzeugen werden dem Titel 514 01 – Verbrauchsmittel, Haltung von Fahrzeugen zugeordnet. Eine gesonderte Veranschlagung erfolgt nicht. 
Daher bildet die in Frage 4 erbetene Angabe zum „SOLL-Stand“ den Gesamtansatz des Titels 514 01 – Verbrauchsmittel, Haltung von Fahrzeugen ab. 
Hieraus werden demnach nicht nur die Schäden an Landesfahrzeugen gezahlt, sondern insbesondere auch die Verbrauchsmittel für die Dienstkraftfahrzeuge.
Die bemühten HH-Titel beinhalten deutlich mehr als Kosten für Schadensbehebungen (bspw. auch Betankungen), weshalb die Zugrundelegung der Titelansätze mit wenig Aussagekraft verbunden ist. 
Angegeben wurden die Ansätze gem. Erläuterungen "Unterhaltung und Instandsetzung" - auch diese Teilansätze sind wenig aussagekräftig, weil neben Schadensbehebung auch Aufwendungen für Wartungen, Inspektionen enthalten sind.
Aktuell werden Schadensursachen (bspw. Unfall, Verschleiß) nicht systemseitig gepflegt.
Angegeben werden realistische Ausgaben, die aufgrund der Filtersetzung nach den Begriffen "Unfall, Instandsetzung, Reparatur, Schadengutachten und Abschleppkosten" systemseits berichtet werden.
Im Sinne der Planung und des Berichtswesens wird zukünftig die Schadensursache "Unfall" erfasst.

Minsterium der Finanzen; Landesbetrieb BLSA
In den betreffenden Titeln sind auch die regulären Reparaturkosten sowie die Instandhaltungskosten enthalten.

Sozialagentur
Die Sozialagentur wird als Landesbetrieb geführt, d. h. im Haushaltsplan des Landes ist im Kapitel 0507 „Sozialagentur“ lediglich der Zuschusstitel an die Sozialagentur abgebildet. 
Der von der Sozialagentur aufzustellende und nach den jeweiligen Einnahmen und Ausgaben gegliederte Wirtschaftsplan ist als Anlage abgedruckt. 
Vor diesem Hintergrund gibt es bei der Sozialagentur keinen expliziten Haushaltstitel im Haushaltsplan des Landes, der für die Begleichung von Schäden an Landesfahrzeugen bemüht wird.

Landesamt für Verbraucherschutz
Zuweisung erfolgt für die Finanzgruppe 61 gesamt (keine Zuordung auf Finanzposition), das LAV wird als Landesbetrieb mit doppelter Buchführung geführt. 
Vor diesem Hintergrund ist eine Angabe des entsprechenden Haushaltstitels mit Ansatz und IST nicht möglich. 
Es erfolgt daher eine Angabe bezogen auf die Kontengruppe, in welcher Fahrzeugschäden abgerechnet werden.
Die Ist-Ausgaben beinhalten jegliche Reparaturen, Reifenwechsel etc.

Ministerium für Infrastruktur und Digitales - Landesamt für Vermessung und Geoinformation
Die IST-Ausgaben beinhalten die Gesamtausgaben des Titels zu Unterhaltungs- und Instandsetzungskosten u.a. auch für Schäden. Es erfolgt keine Planung von Schäden.

Ministerium für Wissenschaft, Energie, Klimaschutz und Umwelt
Bei den Soll-Ansätzen handelt es sich um Schätzwerte, da diese im Titel 514 01 nicht eigenständig geplant werden, sondern in den Unterhaltungskosten für Fahrzeuge integriert sind.

Landesbetrieb für Hochwasserschutz und Wasserwirtschaft:
Ein Ansatz kann nicht genannt werden. Beim LHW handelt es sich um einen Landesbetrieb. Die Schäden werden aus dem allgemeinem Zuschusstitel beglichen.
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Anlage 5

Schadensart Schadenshöhe in EUR
Verschuldensgrad

(vorsätzlich oder grob 
fahrlässiges Handeln)

Schadensursache (Sachverhalt)

In welcher Höhe mussten 
BeamtInnen mit privaten Mitteln 
für den durch sie verursachten 

Schaden aufkommen?

1 Ämter für Landwirtschaft, Forsten 
und Flurneuordnung (ÄLFF)

Fahrzeugschaden 
(Eigenschaden) 10.512,77 grob fahrlässig beim Wenden großen Stein überfahren

geltend gemacht worden 
10.512,77 Euro, SV ist vor Gericht 

anhängig

Schadensart Schadenshöhe in EUR
Verschuldensgrad

(vorsätzlich oder grob 
fahrlässiges Handeln)

Schadensursache (Sachverhalt)

In welcher Höhe mussten 
BeamtInnen mit privaten Mitteln 
für den durch sie verursachten 

Schaden aufkommen?

1 Ämter für Landwirtschaft, Forsten 
und Flurneuordnung (ÄLFF)

Fahrzeugschaden 
(Eigenschaden); 
Fremdschaden 
Straßenlaterne

18.217,62 grob fahrlässig Beim Ausweichen einer Katze gegen 
Straßenlaterne und  Mauer gefahren

voraussichtlich 14.363,78, ist noch 
nicht abgeschlossen

2 Ämter für Landwirtschaft, Forsten 
und Flurneuordnung (ÄLFF)

Fahrzeugschaden 
(Fremd- und 

Eigenschaden)

7.196,78 grob fahrlässig Beim Ausparken anderes Fahrzeug 
beschädigt

1.287,84 Euro

Antwort der Landesregierung zu Frage 5

    
   

01.01. -  31.12.2023

5. In wie vielen Fällen und in welcher Höhe mussten BeamtInnen seit dem Jahr 2021 bis heute für durch sie verursachte Schäden in voller Höhe beziehungsweise anteilig mit privaten Mitteln 
aufkommen? Bitte nach Jahren, Ressort und ihnen nachgeordnete Bereiche, vorsätzlichem oder grob fahrlässigem Handeln, Schaden, Schadenshöhe und Schadensursache differenziert aufführen.

Ressort einschließlich der 
nachgeordnete Bereiche der 
Ressorts

lfd. 
Nummer

Ressort einschließlich der 
nachgeordnete Bereiche der 
Ressorts

01.01. -  31.12.2022

01.01. -  31.12.2021

lfd. 
Nummer
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Anlage 5

Schadensart Schadenshöhe in EUR
Verschuldensgrad

(vorsätzlich oder grob 
fahrlässiges Handeln)

Schadensursache (Sachverhalt)

In welcher Höhe mussten 
BeamtInnen mit privaten Mitteln 
für den durch sie verursachten 

Schaden aufkommen?

1 Landesforstbetrieb (LFB) Auffahrunfall 4.942,00 grob fahrlässig

Beamter fuhr im Landeswald auf 
Wirtschaftsweg rückwärts ohne auf den 

nachfolgenden Verkehr zu achten; 
nachfolgendes Fahrzeug konnte nicht 

rechtzeitig zum Stehen kommen.

Schaden wird vorauss. von der 
Diensthaftpflicht übernommen, 
Erstattung geltend gemacht, 

Verfahren läuft noch

2 Ämter für Landwirtschaft, Forsten 
und Flurneuordnung (ÄLFF)

Fahrzeugschaden 
(Eigenschaden)

1.235,22 grob fahrlässig Fahrzeug ungesichert abgestellt und 
gegen Zaun gerollt

1.235,22 Euro geltend gemacht, 
WS-Verfahren

3 Ämter für Landwirtschaft, Forsten 
und Flurneuordnung (ÄLFF)

Fahrzeugschaden 
(Eigenschaden)

196,42 grob fahrlässig Falschbetankung 196,42 Euro

lfd. 
Nummer

Ressort einschließlich der 
nachgeordnete Bereiche der 
Ressorts
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